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Instrucles
Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instrucdes que seguem, pois elas sao parte integrante das
provas e das normas que regem esse Concurso ou Processo Seletivo.
1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala.

2. Seus pertences deverdo ser armazenados dentro do saco plastico fornecido pelo fiscal. Somente
devem permanecer em posse do candidato caneta esferografica de material transparente de tinta azul
ou preta de ponta grossa, documento de identidade e agua, se houver. A utilizagdo de qualquer material
ndo permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a imediata excluséo do candidato.

3. Verifique se o0 cargo constante na capa deste caderno é aquele para o qual realizou a inscricao.

4. Cada questdo oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E,
sendo apenas 1 (uma) a resposta correta.

5. Serd respeitado o tempo para realizacdo da prova conforme previsto em edital, incluindo o
preenchimento da grade de respostas.

6. Os dois ultimos candidatos deverao retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a
Ata de Prova.

7. Nenhuma informacao sobre o contelddo das questdes sera dada pelo fiscal.
8. No caderno de prova, o candidato podera rabiscar, riscar e calcular.

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serdo divulgados em data, horario e local descritos no
Cronograma de Execucéo desse Concurso ou Processo Seletivo.

10. Certifique-se de que este caderno contém 40 (quarenta) questdes. Caso contrario, solicite ao fiscal
da sala a sua substituigcao.
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LINGUA PORTUGUESA

Instrucdo: As questdes de numeros 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22

QUESTAO 01 — Assinale a alternativa que

Pousada oferece experiéncia espiritual na serra gaucha

hotéis que ndo sdo apenas um meio de hospedagem, mas a histoéria
do local onde foram instalados. No caso da Pousada dos Capuchinhos, em Vila Flores, na serra
galcha, a historia é a do antigo Seminario Santo Anténio, que funcionava na construcao erguida
em 1949 e que foi transformada em hotel em 2006.

Em marco deste ano, 2015, a pousada inaugurou uma nova fase, tornando-se tematica.
............. instalagcbes aprimoradas, o local busca agora proporcionar uma experiéncia de
espiritualidade, arte e histéria, privilégios de um antigo seminario franciscano. Entre as atracdes,
esta a trilha “Paz e Bem”, que consiste de uma caminhada orientada, com momentos de reflexao.
O passeio de carretédo pelos vinhedos dos frades é outra opg¢ao que une aventura e harmonia com
a natureza. De volta a pousada, o héspede podera descansar no claustro (espécie de jardim),
onde se admira a natureza ao som dos cantos gregorianos. Um chafariz em formato de taca, de
inspiracdo francesa, de onde vieram os primeiros freis para a regiao, ainda mais
tranquilidade ao cenario. A imagem de Sao Francisco de Assis esta presente, assim como as
oliveiras e as lavandas sempre floridas, uma reproducdo dos jardins de Assis, na Italia, onde
nasceu o santo da ecologia.

Em tour, os funcionarios também mostram que a histéria do local esta diante dos olhos.
Os pisos do jardim e das varandas sdo de tijolos de demolicdo feitos de barro e pertenceram ao
antigo seminario; os pilares da varanda do claustro séo feitos de pedras de basalto, muito usadas
e extraidas na regido, uma recordacao da antiga pedreira do seminario; algumas paredes internas
da pousada séo revestidas com madeiras originais das pipas de vinho da cantina dos freis. O
visitante pode apreciar, em todo o hotel, a riqueza de detalhes que marca uma época em que
tudo era produzido no préprio seminario, apenas o acucar e o sal vinham de fora.

Fonte: http://zh.clicrbs.com.br/rs/vida-e-estilo/viagem/noticia/2015/03/pousada-oferece-experiencia-
espiritual-na-serra-gaucha-4720247.html - Texto adaptado.

QUESTAO 03 — Analise as seguintes

preenche correta e respectivamente as lacunas
tracejadas das linhas 01 (duas ocorréncias) e
12.

A) H4 — exalam — traz

B) A— ezalam — tras

C) Ha — hexalam — trazem

D) Tem — esalam — trouxeram
E) Tém — exalam — trazem

QUESTAO 02 — Assinale a alternativa que
preenche corretamente a lacuna pontilhada da
linha 06, considerando a coeréncia entre as
ideias do texto e a correcdo na construcédo
frasal.

A) Apesar das
B) Além das

C) A partir das
D) Conquanto

E) Consoante as

consideracdes feitas acerca do texto:

I. Em 1949, construiu-se o prédio onde
funcionou o Seminario Santo Antonio.

Il. Em 2006, o prédio do antigo Seminario
virou um hotel tematico.

I1l. O Seminario tinha uma
autossustentavel, e o hotel
elementos que comprovam.

IV. As oliveiras e lavandas remetem a regido da
Itdlia onde nasceu Santo Anténio e de onde
vieram os religiosos do Seminario.

estrutura
preserva

Quais estdo corretas?

A) Apenas | e Il.
B) Apenas | e IlI.
C) Apenas Il e Il1.
D) Apenas Il e IV.
E) I, I, 1l e IV.

QUESTAO 04 — Assinale a alternativa em que a
segunda palavra NAO pode substituir a primeira,
no texto, sob pena de provocar alteracdo no
texto.

A) proporcionar (I. 06) — oferecer.
B) reflexdo (l. 08) — contemplacéo.
C) une (I. 09) — associa.

D) inspiracdo (l. 12) — influéncia.

E) apreciar (I. 21) — dispor.

Execucéo: Fundatec
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QUESTAO 05 — Sobre as relagdes coesivas no
texto, foram feitas as seguintes consideracdes:

I. O pronome relativo que, nas ocorréncias
das linhas 03 e 04, refere-se a mesma
palavra.

Il. Na linha 06, o local refere-se a pousada
(I. 05).

I1l. Na linha 11, onde pode ser substituido por
“no qual” sem prejudicar a correcdo do
texto.

IV. Na linha 21, em que pode ser substituido
por “onde” sem prejudicar a correcdo do
texto.

Quais estdo corretas?

QUESTAO 08 — No fragmento De volta a
pousada (I. 10), a norma gramatical justifica o
emprego do sinal indicador de crase; tal
justificativa NAO se aplica em:

A) O retorno a cidade.

B) O acesso a rua.

C) A chegada a casa dos pais.
D) A ida a escola.

E) A vinda a nés.

A) Apenas | e Il.

B) Apenas | e IlI.

C) Apenas Il e III.

D) Apenas I, 11l e IV.

E) I, I, 11l e IV.

QUESTAO 06 — Assinale a alternativa

INCORRETA a respeito de aspectos fonéticos de
palavras retiradas do texto.

A) Nas palavras taca, Assis e extraidas, ha um
mesmo fonema representado por letras
diferentes.

B) Em tranquilidade, francesa e claustro,
aparecem encontros consonantais.

C) Em hotel e riqueza, ha mais fonemas que
letras.

D) Em oliveiras e freis, aparecem ditongos
decrescentes.

E) Na palavra reflexao, tem uma letra que
representa dois fonemas.

QUESTAO 07 — Assinale a alternativa que
contenha palavras cujas regras de acentuacdo
sejam as mesmas que determinam a grafia de
privilégios, hotéis, extraidas e acucar
(retiradas do texto), respectivamente. Foram
retirados propositalmente todos o0s acentos
graficos das alternativas.

A) patio — chapeu — juiza — carater

B) sabio — restia — idolo — reporter

C) nescio — ideia — raiz — nuvem

D) sacrilegio — alcateia — india — alcacuz
E) sortilegio — boleia — indole — pucaro

QUESTAO 09 — O visitante pode apreciar,
em todo o hotel, a riqueza de detalhes que
marca uma época em que tudo era
produzido no préprio seminario, apenas o
acucar e o sal vinham de fora (l. 20-22).

Assinale V, se verdadeiro, ou F, se falso, nas
seguintes afirmacgdes acerca do periodo acima.

( ) As duas virgulas que isolam em todo o
hotel justificam-se por se tratar de um
adjunto adverbial deslocado.

( ) Caso a expressdo em todo o hotel fosse
deslocada para o inicio da frase, continuaria
sendo seguida de virgula.

( ) A oracdo que marca uma época esta
adjetivando a palavra riqueza.

( ) A terceira virgula poderia ser substituida
por ponto e virgula, pois antecede uma
oracdo coordenada.

A ordem correta de preenchimentos dos
parénteses, de cima para baixo, é:

A)V -V -—F—F.
B)V—_F—F—V.
C)F—V—-V-—F.
D)V—V—V-_V.
EYF—F—V—V.

QUESTAO 10 — No fragmento Os pisos do
jardim e das varandas sado de tijolos de
demolicéo feitos de barro e pertenceram ao
antigo seminario (I. 17 e 18), caso o termo
sublinhado fosse passado para o singular,
quantas outras palavras deveriam
obrigatoriamente ser flexionadas para obedecer
a concordancia?

A) Duas.
B) Trés.
C) Quatro.
D) Cinco.
E) Seis.

Execucéo: Fundatec
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INFORMATICA

Para responder a questao numero 11, analise a Figura 1 abaixo:

SOMA v (0 X & Jfe | =5E(B3<>CZ CONT.SE(C3:D4;"<=19"}; MEDIA(BZ;D4))
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=SE(B3<>C2; CONT.SE(C3: D4;"<=19"); MEDIA(B2; D4))

Figura 1 — Visao Parcial da tela principal do Microsoft Excel 2007

QUESTAO 11 — Com base na Figura 1, o usuario digitou, no endereco de célula B6, a funcdo acima,
e, logo apoés, pressionou a tecla Enter. Que valor contera em B6?

A) 2
B) 3
C)7
D) 16
E) 52

QUESTAO 12 — Qual é a Ferramenta de
Sistema, do Microsoft Windows 7 Professional,
que possui a funcéo de realocar os arquivos em
uma unidade, deixando uma area continua
livre?

A) Editor de Caracteres Particulares.
B) Monitor de Recursos.

C) Transferéncia Facil do Windows.
D) Desfragmentador de disco.

E) Mapa de Caracteres.

QUESTAO 13 — As teclas de atalho: Ctrl+B,
Ctrl+O e F12, no Microsoft Word 2007,
respectivamente, possuem a funcédo de:

A) Salvar, Novo e Salvar Como.

B) Salvar, Abrir e Salvar Como.

C) Salvar, Substituir e Salvar Como.
D) Negrito, Abrir e Salvar.

E) Negrito, Substituir e Salvar.

QUESTAO 14 — S&ao nomes de prioridades no
programa Microsoft Outlook 2010:

A) Alta, Baixa e Média.

B) Alta e Baixa.

C) Alta, Baixa e Altissima.

D) Alta, Baixa, Baixissima e Padréao.

E) Alta, Baixa, Média, Altissima e Baixissima.

QUESTAO 15 — Analise as assertivas abaixo em
relacdo ao software Microsoft Excel 2007:

I. O programa possui o0 recurso Mostrar
Férmulas (Ctrl+J), que exibe a formula em
cada célula ao invés do valor resultante.

Il. Nao é permitido iniciar a caixa de diadlogo
Avaliar Férmula para depurar uma férmula,
avaliando cada parte da férmula
individualmente.

I1l. A Verificacdo de Erros procura o0s erros
comuns que ocorrem nas formulas.

Quais estdo corretas?

A) Apenas |I.

B) Apenas III.

C) Apenas | e Il.
D) Apenas | e IlI.

E) Apenas Il e IlI.

Execuc¢éo: Fundatec
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FUNDAMENTOS DA EDUCACAO

QUESTAO 16 — Para Morin, o ser humano é
uma unidade complexa, um ser que, a0 mesmo
tempo, é fisico, bioldgico, psiquico, cultural,
social e historico. Nesse sentido, as escolas

devem:

A) Fragmentar os conteudos das disciplinas
escolares de acordo com seu contexto,
promovendo o desenvolvimento do humano
na sua totalidade, sendo a condicdo humana
0 objeto essencial de todo o ensino.

B) Focar apenas o contetdo.

C) Integrar o0s conteddos das disciplinas
escolares promovendo o desenvolvimento do
humano na sua totalidade, sendo a condicao
humana o objeto essencial de todo o ensino.

D) Ensinar apenas o que € necessario para o
mercado de trabalho.

E) Adotar o livro didatico como ferramenta
exclusiva de orientacdo dos programas de
ensino.

QUESTAO 17 — Para Libaneo, o carater
pedagdgico da pratica educativa se verifica
como agao:

I. Inconsciente.
I1. Intencional.
I1l. Planejada.

IV. Consciente.

Quais estdo corretas?

A) Apenas |I.

B) Apenas | e II.

C) Apenas Il e IV.
D) Apenas I, 11l e IV.
E) I, 11, 11l e IV.

QUESTAO 19 — As diversas modalidades de
educacdo costumam caracterizar as influéncias
educativas como intencionais e nao
intencionais. Com base nisso, relacione a coluna
1 a coluna 2.

Coluna 1
1. Educacdo Intencional.
2. Educacao N&ao Intencional.

Coluna 2

( ) Influéncias em que ha intencdes e objetivos
definidos conscientemente.

( ) Influéncia do contexto social e do meio
ambiente sobre os individuos.

( ) Processo de aquisicdo de conhecimento,
experiéncias e valores.

( ) Acles de ensino com objetivos pedagdgicos
explicitos e procedimentos didaticos.

A ordem correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é:

A)l1-2-1-2.
B)1-1-2-—1.
C)2-1-1-2.
D)2-2-1-1.
E)1-2-2-1.

QUESTAO 18 — Para Perrenoud, prevenir a
violéncia na escola, lutar contra preconceitos,
desenvolver o senso de responsabilidade,
solidariedade e o sentimento de justica faz parte
da competéncia de:

A) Enfrentar os deveres e os dilemas éticos da
profissao.

B) Trabalhar em equipe.

C) Conceber e fazer evoluir os dispositivos de
diferenciacao.

D) Administrar a progressdo das aprendizagens.

E) Informar e envolver os pais.

QUESTAO 20 — Para Luckesi, a avaliacdo da
aprendizagem  existe propriamente para
garantir a qualidade da aprendizagem do aluno.
Ha trés varidveis que devem estar sempre
juntas para que o ato de avaliar cumpra o seu
papel, quais sejam:

A) Métodos de avaliacao, exercicios e trabalhos
em grupo.

B) Didatica, trabalhos em grupo e dados
relevantes.

C) Juizo da qualidade, dados relevantes e
tomada de deciséo.

D) Disciplina, respeito e comprometimento.

E) Instrumentos de avaliacdo, disciplina e
trabalhos em grupo.

Execucéo: Fundatec
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LEGI SLAC}AO/ESTRUTURA/FUNC IONAMENTO

Para responder as questbes 21 a 23,
considere a Lei n? 8.069/1990, que dispde
sobre o Estatuto da Crianca e do
Adolescente.

QUESTAO 21 — A adocdo, no direito civil, é o
ato juridico no qual um individuo é
permanentemente assumido como filho por uma
pessoa ou por um casal que ndo sdo os pais
biolégicos do adotado. Analise as assertivas
abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se
falsas, de acordo com o disposto referido no
Estatuto sobre adocéao.

( ) A adocgéo é juridicamente possivel por meio
de procuracdo, desde que registrada em
cartorio.

( ) A adogédo sera precedida de estagio de
convivéncia com a crianca ou adolescente,
pelo prazo que a autoridade judiciaria fixar,
observadas as peculiaridades do caso.

( ) Em caso de adocdo por pessoa ou casal
residente ou domiciliado fora do Pais, o
estagio de convivéncia, cumprido no
territério nacional, sera de, no minimo, 90
dias.

( ) O adotando deve contar com, no maximo,
18 anos a data do pedido, salvo se ja estiver
sob a guarda ou tutela dos adotantes.

( ) Podem adotar os maiores de 18 anos,
independentemente do estado civil.

A ordem correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é:

A)V-F—-F-V-—F
B)V—_V—_F—F—F
COV—F-V—-F-V.
D)F—V—F—V-V.
EYF—F—V—-V-V.

QUESTAO 22 — Augusto tem 16 anos e foi
contratado como aprendiz, em regime familiar
de trabalho. Ele é aluno de escola técnica,
assistido em entidade n&o governamental. De
acordo com o exposto no Capitulo do Direito a
Profissionalizacdo e a Protecdo no Trabalho do
referido Estatuto, analise as seguintes
assertivas:

I. Augusto podera realizar trabalho noturno,

entre as 24 horas de um dia e as 5 horas do
dia seguinte, desde que seja pago O
adicional noturno.

Il. Serdo assegurados a ele os direitos
trabalhistas e previdenciarios.

I1l. Augusto ndo podera realizar trabalho
perigoso, insalubre ou penoso.

IV. Augusto nao podera trabalhar em horarios
e locais que ndo permitam a frequéncia a
escola.

Quais estdo INCORRETAS?

A) Apenas |I.

B) Apenas III.

C) Apenas IV.

D) Apenas | e II.

E) Apenas I, 11l e IV.

QUESTAO 23 — O Conselho Tutelar é 6rgéo
permanente e autbnomo, encarregado pela
sociedade de zelar pelo cumprimento dos
direitos da crianca e do adolescente, definidos
no ECA. Em cada Municipio e em cada Regiao
Administrativa do Distrito Federal havera, no
minimo, Conselhos Tutelares como 6rgao
integrante da administracdo publica local,
composto de membros, escolhidos pela
populacdo local para mandato de anos,
permitida uma reconducdo, mediante novo
processo de escolha.

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) um — quatro — dois

B) dois — cinco — quatro
C) um — cinco — dois

D) dois — quatro — quatro
E) um — cinco — quatro

Execucéo: Fundatec
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Para responder as questdes 24 a 26, considere a Lei n? 13.005/2014, que aprova o Plano

Nacional de Educacéo.

QUESTAO 24 — O indicador abaixo apresenta que, em 2013, 66,7% das pessoas do Brasil com até
16 anos possuiam o ensino fundamental concluido. Dentre as metas do PNE, esta a universalizacao

do Ensino Fundamental de

anos para toda a populacéo de a

anos e garantir que

pelo menos 95% dos alunos concluam essa etapa na idade recomendada, até o ultimo ano de sua

vigéncia.

66,7%

Brasil

Rio Grande do Sul

Fonte: Estado, Regido e Brasil - IBGE/Pesguisa Nacional por Amostra de Domicilios (PNAD) - 2013

B Brasi [ Estado

69,8%

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) nove — cinco — quatorze
B) doze — seis — dezesseis
C) nove — seis — dezesseis
D) doze — cinco — quatorze
E) nove — seis — quatorze

QUESTAO 25 — No dia 25 de junho de 2014, a
presidenta Dilma Rousseff sancionou o Plano
Nacional de Educacédo (PNE), que tramitou por
quase 4 anos no Congresso Nacional. O plano
estabelece 20 metas para serem cumpridas, que
vao desde a educacéo infantil & pés-graduacéo.
Além disso, incluem a valorizacdo dos
professores e 0 aumento de investimentos no
setor. Até que ano é o prazo de vigéncia do PNE?

A) 2016.
B) 2018.
C) 2020.
D) 2022.
E) 2024.

QUESTAO 26 — “Educacéo Integral na primeira
infancia € o caminho para melhorar a qualidade
do ensino, afirmam pesquisadores. Incentivar o
brincar, a ludicidade e respeitar o tempo de cada
crianca é fundamental e pode trazer reflexos
positivos na vida adulta. Os espacos, praticas e
materiais utilizados na educacdo infantil € o
mote do 12 Seminario Internacional de Educacao
Integral, que teve inicio nesta quarta-feira, em
S&o Paulo”. (Fonte: Rede Brasil Atual - texto
adaptado). O contexto apresentado vem ao
encontro de uma das metas do PNE que
corresponde ao aumento da oferta da educacéo
publica em tempo integral, que trata de:

I. Ofertar educacdo em tempo integral em, no
minimo, 50% das escolas publicas.
Il. Atender em tempo integral, pelo menos,
25% dos alunos da educacéo basica.
I1l. Incentivar que 50% das escolas privadas
oferecam educacdo em tempo integral.

Quais estdo corretas?

A) Apenas |I.

B) Apenas II.

C) Apenas IlI.

D) Apenas | e II.
E) Apenas Il e III.

Execucéo: Fundatec
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Para responder as questbes 27 a 30,
considere a Lei Municipal n? 3.597/2006,
gue dispbe sobre o Plano de Carreira do
Magistério Municipal de Nova Petrépolis.

QUESTAO 27 — Analise as assertivas abaixo,
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas,
de acordo com os principios basicos
estabelecidos para a carreira do Magistério
Publico pela referida Lei.

( ) Habilitacdo profissional: condicdo essencial
que habilite ao exercicio do magistério
através de comprovacao de titulagdo
especifica.

( ) Valorizacdo profissional: condi¢cdes de
trabalho compativeis com a dignidade da
profissdo, com aperfeicoamento profissional
continuado.

( ) Piso salarial profissional definido por lei
especifica.

( ) Progressédo funcional na carreira mediante
promocdes, independente do tempo de
servico, merecimento e aperfeicoamento
profissional.

( ) Periodo reservado a estudos, planejamento
e avaliacdo, do trabalho didatico, a
colaboracdo com a administracéo da escola,
as reunides pedagdgicas, a articulacdo com
a comunidade e ao aperfeicoamento
profissional, de acordo com a proposta
pedagégica de cada escola e orientacdes e
programacdo da Secretaria Municipal de
Educacédo, Cultura e Desporto. Esse periodo
reservado nao estard incluido na carga
horaria de trabalho.

A ordem correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é:

A)V-V-V-F-F
B)V—-_V—F—F—F
C)V—F—V—-F-V,
D)F—-V—F—V-V.
EYF—F—V—-V-V.

QUESTAO 28 — A carreira do Magistério Publico
do Municipio de Nova Petrépolis é estruturada
por classes dispostas gradualmente, cada
uma compreendendo niveis de
habilitacdo, estabelecidos de acordo com a
formacéo pessoal do membro do magistério.

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) trés — trés

B) quatro — trés
C) quatro — quatro
D) trés — quatro

E) quatro — cinco

QUESTAO 29 — Maria de Lourdes é servidora
do municipio de Nova Petrépolis, no cargo de
professor, desde 2010. Recentemente, ela
obteve a promocdo da Classe A para Classe B.
Para que Maria de Lourdes obtenha a promocéao
para a Classe C, conforme estabelecido no Plano
de Carreira do Magistério, é necessario que ela
tenha:

A) 05 anos na classe A, cursos de atualizacdo e
aperfeicoamento, relacionados com a
Educacdo, que somados perfacam, no
minimo, 80 horas e avaliacdo periddica de
desempenho.

B) 05 anos na classe A e 03 anos na classe B,
cursos de atualizacéo e aperfeicoamento, que
somados perfagam, no minimo, 80 horas e
avaliacao peridodica de desempenho.

C) 06 anos na classe B, cursos de atualizacdo e
aperfeicoamento, relacionados com a
Educacdo, que perfacam, no minimo, 100
horas e avaliacao periédica de desempenho.

D) 03 anos na classe A e 05 anos na classe B,
cursos de atualizacdo e aperfeicoamento,
relacionados com a Educacéo, que perfacam,
no minimo, 120 horas e avaliacao periddica
de desempenho.

E) O7 anos na classe B, cursos de atualizacéo e
aperfeicoamento, que perfacam, no minimo,
120 horas e avaliagdo periédica de
desempenho.

Execucéo: Fundatec
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QUESTAO 30 — Conforme a Lei n? 9.394/1996,
que estabelece as Diretrizes e Bases da
Educacdo, a educagdo basica, nos niveis
fundamental e médio, serd organizada de
acordo com algumas regras comuns a todas as
escolas. Diante do exposto, assinale a
alternativa INCORRETA.

A) A carga horaria minima anual de efetivo
trabalho escolar devera ser de 800 horas.
B) O controle de frequéncia fica a cargo da
escola, conforme o disposto no seu regimento
e nas normas do respectivo sistema de
ensino, exigida a frequéncia minima de 60%

do total de horas letivas para aprovacao.

C) A carga horaria minima anual de efetivo
trabalho escolar devera ser distribuida por
um minimo de duzentos dias.

D) As escolas poderdo organizar classes, ou
turmas, com alunos de séries distintas, com
niveis equivalentes de adiantamento na
matéria, para o ensino de linguas
estrangeiras, artes, ou outros componentes
curriculares.

E) A classificacdo em qualquer série ou etapa,
exceto a primeira do ensino fundamental,
pode ser feita por promocdo ou por
transferéncia  de acordo com suas
particularidades.

Execucéo: Fundatec
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31 — Considerando Magnoli e Araujo,
em relacdo a histéria da cartografia, relacione a
Coluna 1 a Coluna 2.

Coluna 1

1. Cartas tematicas.

2. Sensoriamento remoto.
3. Portulanos.

Coluna 2
( ) Cartas nauticas contendo a descricao
minuciosa das costas.

( ) Conjunto de informacbes acerca de
aspectos particulares da superficie
cartografada.

( ) Cartas digitais multitematicas.

A ordem correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é:

A)l-2-—
B)3—1-—
C)2-3-—
D)2 -1-—
E)1-3-—

NWEN W

QUESTAO 32 — Conforme Moreira, “a centracéo
da geografia na virada do século XIX para o
século XX nessa consorciacdo da ideologia das
Sociedades de Geografia e da geografia colonial,
que entao viceja também na area académica,
cunhard, todavia, o modo de entendimento com
que a ciéncia geografica ficara popularizada”. A
geografia académica e o ensino escolar que
sobrevém herdam esse cunho pragmatico da
geografia comercial, empurrando o discurso
geografico e sua traducdo escolar para um viés:

A) Pedagogico e multifacetario.
B) Capitalista e liberal.

C) Mercantilista e comercial.
D) Naturalista e utilitario.

E) Socialista e proletario.

QUESTAO 33 — De acordo com Moreira, sobre
0 Neoliberalismo no mundo contemporéaneo,
analise as assertivas abaixo:

I. O continente americano foi testemunha da
primeira experiéncia neoliberal sistematica
do mundo. Isso aconteceu no Chile nos anos
1970, sob a ditadura de Pinochet, regime
que pode ser considerado o verdadeiro
pioneiro do ciclo neoliberal da histdria
contemporanea.

Il. O primeiro pais de regime capitalista
avancado, publicamente empenhado em
pbr em pratica o programa neoliberal, foi a
Inglaterra, com o governo Thatcher, no final
da década de 1970.

I1l1. Nos Estados Unidos, onde quase nao existia
um Estado de Bem-Estar do tipo europeu, a
prioridade neoliberal era mais a competicdo
militar com a Unido Soviética, concebida
como uma estratégia para quebrar a
economia soviética e, por essa via, derrubar
0 regime comunista na Russia.

Quais estdo corretas?

A) Apenas |I.
B) Apenas Il.
C) Apenas | e Il.
D) Apenas | e IlI.
E) I, Il elll.

QUESTAO 34 — Conforme Médici e Almeida, “os
conflitos da antiga lugoslavia foram resultado,
entre outros fatores, da diversidade étnica e
religiosa presente em seu territério. Com o
desmembramento da lugoslavia, eclodiram com
violéncia as tensdes e os confrontos que tinham
sido controlados durante o periodo em que o
pais viveu sob o regime socialista”. O conflito
ocorrido no final da década de 1990, no sul da
Sérvia, onde a maioria da populacdo era de
origem étnica albanesa e religiosa mugulmana,
ficou conhecido como:

A) Conflito do Kosovo.

B) Guerra da Boésnia.

C) Conflito da Eslovénia.
D) Guerra da Croéacia.

E) Conflito da Macedobnia.

Execucdo: Fundatec
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QUESTAO 35 — Segundo Nogueira, “nos
primordios da civilizagdo o ser humano se
encantava com a beleza do céu estrelado, a
passagem dos cometas ou com as constantes
‘estrelas cadentes’. Mais recentemente, ja
sabemos que admiravam a Lua e o Sol, os quais
consideravam ‘deuses’ e que suas vidas
dependiam deles. Assombravam-se com o0s
eventos extraordinarios, tais como eclipses,
auroras, e com os fendbmenos atmosféricos, os
quais estdo na origem de iniameros mitos,
religides e filosofias antigas”. Em relacdo ao
Estudo da Astronomia na Educacdo, analise as
assertivas abaixo e assinale C, para as corretas,
ou |, para as incorretas.

( ) O estudo da astronomia €& sempre um
comeco para retornarmos ao caminho da
exploracdo. E é por meio da educacgao, do
continuo exercicio da reflexdo e da
curiosidade, natural nos jovens e criancas,
que podemos compreender e interagir com
essa realidade que nos cerca e adquirir os
instrumentos para transforma-la para
melhor.

( ) O estudo dos astros, ou seja, a astronomia
foi a atividade que abriu as portas do mundo
da ciéncia para os seres humanos. No
firmamento, o0s primeiros homens e
mulheres, ainda na pré-historia,
perceberam a existéncia de mecanismos e
ciclos especificos que se refletiam em suas
atividades terrenas e eram marcados pela
posicao das estrelas.

( ) O Sol, a cada dia, criava a divisdo entre o
dia e a noite. A Lua, a cada volta dada ao
redor da Terra, marcava o0 periodo
conhecido como més. A posicdo de
determinados agrupamentos de estrelas ao
longo do tempo parecia indicar os melhores
periodos para plantio e colheita -—
informacbes que eram consideradas
desnecessarias para a sobrevivéncia dos
primeiros agricultores, dezenas de milhares
de anos atrds, mas que, mesmo assim,
despertavam sua curiosidade.

A ordem correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é:

A)C—C-—1.
B)I—C—C.
c)Cc—1-1.
D)I—C—1.
E)yC—1-C.

QUESTAO 36 — De acordo com Médici e
Almeida, “na Russia, o capitalismo trouxe, além
de extensa variedade de pratos da culinaria
mundial, uma real perspectiva de lucros para os
mais empreendedores, criando assim uma safra
de novos ricos, mas trouxe também a extrema
pobreza e o desemprego, para um povo que, ha
mais de 40 anos, viveu sob a tutela do governo
socialista”. As medidas politicas que
implantaram mudancas econdmicas, politicas e
sociais, dando origem a queda do regime
socialista e a implantacdo gradual do
capitalismo na Russia foram chamadas de:

A) Plano Marshall e Perestroika.

B) Revolucéo Bolchevique e Glasnost.

C) Perestroika e Glasnost.

D) Planos Quinquenais e Perestroika.

E) Revolucéo Bolchevique e Planos Quinquenais.

QUESTAO 37 — Conforme Lambert, “a poluicdo
€ hoje um problema sério em muitas partes do
mundo. (...) Técnicas agricolas modernas
também poluem o meio ambiente. (...) Muitos
dos materiais que chamamos de poluentes
existem na natureza. Entretanto, tais
substancias podem facilmente se tornar nocivas
quando artificialmente introduzidas em grandes
quantidades”. Nitrogénio e fésforos, na forma
quimica conhecida por nitratos e fosfatos,
contribuem para o crescimento das plantas.
Entretanto se esses nutrientes quimicos se
acumulam em aguas paradas, as algas utilizam-
nos como fonte de alimento e se multiplicam
rapidamente. Em pouco tempo, o lago é
asfixiado por uma massa lodosa, verde, formada
por essas algas. Esse processo é chamado de:

A) Erosao.

B) Eutrofizacao.
C) Intoxicacéao.
D) Micronizacao.
E) Sedimentacéo.

Execucdo: Fundatec
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QUESTAO 38 — Conforme Magnoli e Araujo,
“durante séculos, a natureza selvagem foi
desprezada pela civilizacdo ocidental. Progredir
significava dominar a natureza, transforma-la
em campos de cultivo, cidades e estradas.
Conquistar a natureza era produzir civilizacao”.
O Programa de Reservas de Biosfera nasceu em
1968 com o objetivo de implantar sistemas de
gestao que conciliem conservacao ambiental e
desenvolvimento econbmico em ambientes
naturais selecionados. O Brasil possui a segunda
e a terceira maiores reservas de biosfera do
mundo, que sdo, respectivamente:

A) Pampa e Amazobnia.

B) Caatinga e Cerrado.

C) Amazébnia e Cerrado.

D) Mata Atlantica e Pantanal.
E) Pampa e Caatinga.

QUESTAO 39 — Considerando Teixeira, em
relacdo as Placas Tectbnicas, relacione a
Coluna 1 a Coluna 2.

Coluna 1

1. Limites Divergentes.
2. Limites Convergentes.
3. Limites Conservativos.

Coluna 2

( ) Onde as placas tectbnicas colidem, com a
mais densa mergulhando sobre a outra,
gerando uma onda de intenso magnetismo
a partir de processos de fusdo parcial da
crosta que mergulhou. Nesses limites,
ocorrem fossas e provincias vulcanicas.

( ) Onde as placas tectbnicas deslizam
lateralmente uma em relagdo a outra, sem
destruicdo ou geracao de crostas ao longo
de fraturas denominadas Falhas
Transformantes.

( ) Marcados por dorsais meso-oceéanicos, onde
as placas tectbnicas afastam-se uma da
outra, com a formacdo de nova crosta
oceanica.

A ordem correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é:

A)1-2-3
By3—-2-1
C)1-3-2.
D)2-1-3
E)2-3-1

QUESTAO 40 — Conforme Oliveira, “o século
XX1 nos trouxe grandes desafios.
Primeiramente, tornou-se fundamental
entender o que esta acontecendo com o clima
em escala planetaria, provocando mudancas
cada vez mais perceptiveis — e preocupantes —
nos diversos pontos do planeta. Em segundo
lugar, a partir desse entendimento, impde-se a
tarefa de tracar estratégias de acdo, em plano
tanto global quanto local, com vistas a preservar
a vida na Terra como a conhecemos”. A partir
do exposto, analise as assertivas abaixo:

I. A atmosfera é fundamental para a vida na
Terra. As razdes vao muito além do fato de
ela conter o ar que respiramos. A atmosfera
é um imenso fluido com particulas que
envolvem e protegem o0 planeta,
assegurando que seus elementos sejam
preservados nas condi¢cdes naturais. Para
que a agua seja mantida em estado liquido,
por exemplo, é preciso que a atmosfera
assegure temperatura e pressao ideais.

Il. Se o eixo de rotacdo fosse perpendicular ao
plano da o6rbita, ndo existiriam as diferentes
estacbes do ano como as conhecemos, pois
ambos os hemisférios receberiam a mesma
quantidade de radiacdo solar durante todo
0 ano. A atual inclinacdo do eixo de rotacao
da Terra em relacdo a perpendicular ao
plano da o6rbita em torno do Sol é de
23,5 graus (23°27).

I1l. A Terra é a fonte de energia que controla a
circulacdo da atmosfera. Ela emite energia
em forma de radiacdo eletromagnética.
Uma parte dessa radiacdo € interceptada
pelo Sistema Terra-Atmosfera e convertida
em outras formas de energia, como, por
exemplo, calor e energia para a circulacdo
atmosférica.

Quais estao corretas?

A) Apenas |I.

B) Apenas II.

C) Apenas | e Il.
D) Apenas Il e III.
E) I, Il elll.

Execucdo: Fundatec

12

PROFESSOR DE ENSINO FUNDAMENTAL — ANOS FINAIS — GEOGRAFIA



